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FUKÁSZ GYÖRGY 

A társadalmi fejlődés mai szakaszában előtérbe kerültek Kínában a 
népen belüli ellentmondások. Az egyetemek filozófia-oktatói, a Filozófiai 
Intézet munkatársai, a pártiskolák oktatói széles körben tanulmányozzák 
a megoldás feltételeit, út jai t , ú j eszközeit. Számos elméleti, gyakorlati probléma 
merült fel, sok intézkedést hoztak az ellentmondások megoldására. A tár-
sadalmi ellentmondások megoldása előreviszi a társadalmi fejlődést. Az ellent-
mondások megoldásának iránya a szocializmus, a kommunizmus felépítése, 
az osztálynélküli társadalom megteremtése felé vezet. 

A társadalmi ellentmondások sorából kiválasztjuk a város és falu, 
a szellemi és fizikai munka közötti ellentmondások helyzetét, problémáit. 
Ezek mellett számos egyéb népen belüli ellentmondás foglalkoztatja a kínai 
pártot, kormányt, valamint a nép és a nép ellenségei közti ellentmondások 
megoldása is sok nagy feladatot ró a kínai elvtársakra. 

Sokat foglalkoznak az élet, a gyakorlat problémáival, vizsgálják, tanul-
mányozzák az ellentmondások keletkezését, sajátosságait, megoldásuk útjai t , 
eszközeit. Az ellentmondás, mint filozófiai kategória tartalmát vizsgálva az 
élet konkrét ellentmondásait elemzik (pl. a vezető és a vezetett közötti ellent-
mondást egy üzemen belül, az élenjáró ós elmaradott munkás közötti ellentmon-
dást vizsgálják, stb.). Ez a konkrét elemzés igen hasznos az általános filozófiai 
problémák tisztázásához, továbbfejlesztéséhez (pl. a népen belüli, a nép és 
a nép ellenségei közti ellentmondások megkülönböztetését az ilyen konkrét 
elemzés alapozta meg), valamint az ellentmondások konkrét megoldásában 
és a népnek abban a szellemben, arra a szemléletre való nevelésében, hogy 
kísérje figyelemmel az életet, t á r ja fel az ellentmondásokat, keresse, kutassa 
a megoldás módozatait. A kínai filozófusok munkássága igen értékes a szocia-
lizmus ellentmondásai feltárásában, tisztázásában. 

Az ellentmondások között fontos helyet foglal el a város és falu, a szel-
lemi és fizikai munka közötti ellentmondás, lényeges különbség. A múlt örök-
ségeképpen ma még a kínai falu távol áll az egyre modernizálódó várostól. 
A lakáskérdés a múlt örökségeképpen Kínában égető probléma. A mező-
gazdaság és az ipar közötti lényeges különbségek, ellentmondások még hat-
nak. Kétféle alapvető szocialista tulajdonviszony van ma Kínában : össz-
népi tulajdon és a kommunák tulajdonviszonyai. A szellemi és fizikai munka 
teljes egysége még nem valósult meg. Komoly problémák adódnak az elmé-
letnek, az elméleti munkának a gyakorlattól való elszakadásából, az értel-
miségnek a fizikai munkához való viszonyából. Gyakori, széleskörű jelenség 
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volt a fizikai munka lebecsülése az értelmiség soraiban. Ezen problémák 
megoldására Kínában jelentős intézkedéseket foganatosított a kínai párt- és 
államvezetés. A város és falu, a szellemi és fizikai munka ellentmondásának 
megoldását közvetlenül, viszonylag rövid idő alatt megoldandó feladatnak 
tekintik. Ezen ellentmondások megoldása a továbbfejlődés nagyon fontos 
feltétele. Különösen jelentős e feladat a kommunizmus felé való fejlődós 
perspektívájában, a kommunizmus felépítése feltételei között. A kínai párt 
a kommunizmus felépítésének a következő feltételeit vizsgálja : 

1. A termelőerők fejlődésének magas színvonala, a társadalmi termékek 
nagy bősége. 

2. Az emberek magas kommunista tudatossága, erkölcsisége. 
3. Altalános képzés elterjesztése az egész országban. 
4. Az ipar és a mezőgazdaság, a város és falu, a szellemi és fizikai munka 

különbségének felszámolása. 
5. A burzsoá jog maradványainak végleges likvidálása. 
6. Az állam szerepének, belső elnyomó funkciójának megszüntetése. 
A Kínai Kommunista Pár t nagy jelentőséget tulajdonít e perspektívá-

ban ezen ellentmondások megoldásának is. A város és falu, a szellemi ós fizikai 
munka ellentmondása felszámolása egyik lényeges állomása a társadalom 
osztály ellentétei megoldásának, eltűnésének. E perspektívákat figyelembe 
véve érthető, hogy ma Kínában egyik legtöbbet tárgyalt elméleti kérdés, 
a filozófiai kutatómunka egyik centrális kérdése ezen ellentmondások vizsgá-
lata. A kérdés elméleti jelentőségének megfelelően gyakorlati szempontból is 
sokat foglalkozik a párt ezen problémákkal. 

I. 

A város és a falu ellentmondása 

A város és a falu közötti ellentmondás lényegét mint a történelem során 
keletkezett ellentmondást, csak a marxizmus-leninizmus alapján lehetett fel-
tárni. Bár a probléma már Morus Tamásnál, a nagy utópistáknál felmerült, 
megoldást nem találtak a város és falu közötti ellentmondás megoldására. 
Morus elképzelése fenntart ja az ellentmondást azzal, hogy javaslata szerint 
az ideális társadalomban mindenkinek két évig mezőgazdasági munkát kell 
végezni, hogy a városban lakhassék. Az utópikus elképzelés éretlen osztály-
viszonyokat tükrözött vissza, valamint a termelés fejletlen állapotát. Marx 
előtt sok polgári, kispolgári gondolkodó — osztályszemléletéből adódóan — 
ezen ellentmondást öröknek, változhatatlannak, megoldhatatlannak tekintette. 
Marx bírálata a kispolgári-szocialista Proudhon felett Annenkovhoz írt leve-
lében ennek a megoldásnak, ennek az elképzelésnek a kritikáját adta : 
„Proudhon úr oly kevéssé értette meg a munkamegosztás kérdését, hogy még 
a város és falu különválását., sem említette meg, amely pl. Németországban 
a IX—XII. században ment végbe. így Proudhon úrnak ez a különválás 
örök törvény, hiszen sem eredetét, sem fejlődését nem ismeri."1 Brentano 
szerint természeti törvény a népesség városokba való áramlása, és ezt az úgy-
nevezett „csökkenő földhozadók törvényével" indokolja. A város és falu 

1 Marx—Engels : Válogatott levelek. 31. o. i 
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ellentmondását mint természeti törvényszerűséget tárgyalták Marx előtt, el-
takarva ezen ellentmondás keletkezésének, megoldásának osztálykörülmé-
nyeit, osztályalapját. Legfeljebb „ábrándnak" tekintették, mint Bulgakov2 

azt a törekvést, hogy felszámolják ezt az ellentmondást. 
A marxizmus-leninizmus megcáfolja ezen nézeteket, s megadja a kulcsot 

a dialektikus és történelmi materializmussal ezen ellentmondások megérté-
séhez, felszámolásához. Megmutatja, hogy az ősközösségi társadalom a munka-
megosztás kezdetleges feltételei mellett nem ismerte ezt az ellentmondást. 
A termelés nem differenciálódott mezőgazdaságra és iparra.3 

A város és falu közötti ellentmondás a magántulajdon létrejöttével, a tár-
sadalom osztályokra tagozódásával keletkezett. Az ellentmondás leglényege-
sebb tartalmi eleme az osztályantagonizmus. A termelőerők fejlődése, a munka-
megosztás, a magántulajdon, a kizsákmányolás, az osztályok keletkezése, az 
osztálytársadalom kialakulása vezetett e kétféle települési forma, a város és 
falu kialakulásához, és e két települési forma viszonyában is érvényesül a 
kizsákmányolás, az elnyomás. Engels írja, hogy a barbárság felső fokán a 
törzs központja „ . . . a kőfalakkal, bástyákkal és tornyokkal körülzárt, kő vagy 
téglafalakból álló város lett".4 A rabszolgatartó társadalom idején keletkeztek 
az első nagy városok. Létük, keletkezésük összefügg a termelőerők fejlődésé-
vel, ez tette lehetővé sok ember összetömörítésót viszonylag kisebb területen. 
Ebben jelentős szerepe van a kisárutermelés kezdeteinek a városokban. 
A városok keletkezése összefügg a mezőgazdaság és ipar elválásával, a munka 
differenciálódásával, a kereskedelem kialakulásával, a kézművesség, a csere 
megjelenósévél, a három jelentős társadalmi munkamegosztással. A rabszolga-
tartó társadalom kialakulásával lassan válik el a város a falutól, eleinte alig 
különböznek egymástól, de egyre jobban összpontosul a kézművesség, a csere-
kereskedelem a városban. A' különválás érezteti hatását a lakosság foglalko-
zásában és életmódjában. Ez vezet el az ellentét kialakulásához. A termelő-
erők fejlődése nagy centrumokat hozott létre, mint a római vagy görög város-
államok. Marx és Engels írják A német ideológiában, hogy „a város már 
a népesség, a munkaeszközök, a tőke, az élvezetek összpontosításának ténye, 
a falu viszont éppen az ellenkező elszigetelést és elkülönülést mutat ja".5 

A társadalmi munkamegosztás alapja tehát a városok kialakulásának. A 
munkamegosztás „. . . először az ipari és kereskedelmi munkának a mező-
gazdasági munkától való különválását és ezzel a város és falu különválását, 
érdekellentétét eredményezi".6 „A város és falu közötti ellentét csak a magán-
tulajdonon belül állhat fenn, ez az ellentét a leglényegesebb kifejezése annak, 
hogy az egység alá van vetve a munkamegosztásnak. . . . Az alávetettség az 
egyik embert korlátolt városi állattá, a másikat korlátolt falusi állattá teszi."7 

A város és falu ellentmondásának kialakulásakor a rabszolgatartó tár-
sadalomban a város kizsákmányolja a falut. 

A feudális viszonyok között a feudális falu nyomja el a várost, amely 
a kézművesség, a kereskedelem művelésével a majdani kapitalizálódás kezdeti 

2 Vö. Lenin : Agrárkérdés és а „Marx-kritikusok". Művei 5. köt. 161—162. o. 
3 Vö. Marx : A kapitalizmus előtti tulajdonformák fejlődése. Engels : A család, 

a magántulajdon és az állam eredete c. művével. 
4 Marx—Engels : Válogatott Műv. 2. köt. 307—308. o. 
5 Marx—Engels : A német ideológia. 37. o. 
6 I . m. 33. o. 
71. m. 37. o. 
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-csíráit jelenti, s később a kapitalizálódás út jára is lép. A kézműves munka 
elkülönül a feudális falutól, és a városban koncentrálódik. A rabszolgatartó 
társadalom bukásakor széthullott városi élet helyébe kb. a XI. századtól 
kezdve új életre kelnek a kihalt nagy, agrár jelleget öltött városok, valamint 
sok új város is keletkezik ezen a termelési bázison. Ezek kézműves, keres-
kedelmi központok. Meggyorsul a városokba való menekülés, özönlés, a váro-
sok növekedéséhez különösen nagy mórtékben járul hozzá a városokba szökő 
nagyszámú jobbágy. Harc folyik a városok önállóságáért (szabad város), 
függetlenségéért, a polgári jogok kivívásáért. A feudalizmus viszonyai között 
a falu, a feudális földbirtok kerül uralkodó helyzetbe, szemben a rabszolga-
tartó társadalom körülményeivel, amikor is a nagyvárosokra támaszkodó 
rabszolgatartó nyomta el a vidéki mezőgazdasági munkát. 

A feudalizmus bomlását a pénzgazdálkodás elterjedése gyorsítja meg, 
ahogyan Engels írja a „Német parasztháború" című munkájában: nem ágyúk, 
hanem mindenekelőtt a pénz mérte a legnagyobb csapást a lovagvárakra. 
A nemesség egyre nagyobb függésbe kerül a városi polgárságtól. 

A kapitalizmus viszonyai között a város és falu antagonizmusa azt 
jelenti, hogy a város, a városi tőke kizsákmányolja a kisárutermelő falut. 
Marx és Engels a Kommunista Kiáltványban leírják a város ós falu ellen-
tótének a kibontakozását a kapitalizmus viszonyai között : „A burzsoázia 
a falut a város uralma alá haj tot ta ." 8 A város ós falu ellentéte a kapitalizmus 
egyik legmélyebb ós legáltalánosabb ellentéte.9 A város uralkodó helyzete 
általánossá válik a faluval szemben. „A város túlsúlya a faluval szemben 
(mind gazdasági, mind politikai, mind pedig szellemi ós más tekintetben) 
általános és elkerülhetetlen jelenség minden olyan országban, ahol áruter-
melés ós kapitalizmus van."10 Úgyszintén ezen ellentmondás súlyáról, jelentő-
ségéről ír Lenin a következőkben : „Az ipar és a mezőgazdaság közötti ellen-
tétet a kapitalizmus nemcsak nem küszöböli ki, hanem ellenkezőleg, egyre 
inkább kiszélesíti és kiélezi. A mezőgazdaságra egyre súlyosabban nehezedik 
a tőke igája, amely főleg a kereskedelem ós az ipar területén alakul ki."11 

A város kizsákmányoló tevékenysége a faluval szemben minden területen 
érvényesül. A város kapitalista jellegű város. A burzsoázia nyomja rá a 
bélyegét a városokra. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy a proletariátus 
is elnyomja a parasztságot. A proletariátus, akárcsak a parasztság, súlyos, 
elnyomott helyzetben sínylődik. De ez nem változtat azon, hogy a paraszt-
ságban égő gyűlölet a városokkal szemben kiterjed sokszor a proletariátusra 
is. Ezt az ellentmondást a városi proletariátus és a parasztság között a munkás- ^ 
paraszt szövetség oldja fel a szocializmus építése idején. A kapitalista város 
kizsákmányolja a falut, de ez a kizsákmányolás csak formájában különbözik 
az ipari proletariátus kizsákmányolásától a tőkések által. A kizsákmányoló 
ugyanaz : a tőke. A parasztság városokkal szembeni gyűlölete az alapja az 
urbánusok ós népiesek ellentmondásának, ezen viszony irodalmi kifejeződósé-
nek is. A kapitalizmus viszonyai közepette erős centralizálódási folyamat"* 
következik be, a városokba való áramlás a faluról egyre szélesebb méreteket 
ölt. A városok, a gyárak, az üzemek rövid idő alatt létesülnek és fejlődnek. 

8 Marx—Engels : Válogatott Művek I. köt. 15. o. 
9 Lenin : A gazdasági romanticizmus jellemzéséhez. Művei 2. köt. 228. o. 
10 Lenin : Újabb adatok a mezőgazdasági kapitalizmus fejlődésének törvényeiről 

Művei 22. köt. 91. o. 
11 Uo. 
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A kapitalista városok spontán módon keletkeznek a spontán iparosodási 
folyamat nyomán, azzal a folyamattal párhuzamosan, ahogyan a kapitalista 
ipar is ösztönösen, spontánul keletkezik. A termelőerők egyenlőtlen elosztása 
következtében egyre inkább éleződik a város és falu közötti ellentmondás. 
A kapitalizmus spontán fejlődése tisztán ipari és tisztán mezőgazdasági 
területek kialakulásához vezet. A mezőgazdasági területekről, amelyek fej-
lődésükben elmaradnak az ipari területek mögött, nagy áramlás indul a 
városok felé, és ez az áramlás a városok lehetőségeiből, a mezőgazdaság el-
maradottságából adódik. A város, az ipar nagy vonzóerőt gyakorol, a váro-
sokba húzódik a munka nélkül nyomorgó parasztság. 

A városokban ennek nyomán krónikus lakásínség ajakul ki, a városok túl-
népesednek. Ez az egyik legégetőbb társadalmi probléma, amelyet a kapitaliz-
mustól örökül kap a szocialista fejlődés. A burzsoázia igyekszik megoldani a 
lakáskérdést, de képtelen rá, pedig fél a túlnépesedett városoktól, amelyek a 
ragályos betegségek fészkei. A lakáskérdés megoldásának elsősorban a város 
és falu ellentéte az akadálya. Engels írja egyik munkájában, hogy „a lakás-
kérdés burzsoá megoldása sikertelenné válik, hajótörést szenved, amikor 
a város és falu ellentétébe ütközik".12 Tehát a kapitalizmusban nem oldható 
meg a lakáskérdés, a megoldásnak a feltótele a város és falu ellentétének 
felszámolása lenne. Ez az ellentmondás ellenkezőleg inkább kiélezi a lakás-
kérdést. 

A város és falu ellentmondása a kapitalizmus körülményei között abban 
nyilvánul meg, hogy a város kizsákmányolja a falut, ez az ellentmondás 
a város és falu gazdasági és kulturális életszínvonalában egyaránt jelentkezik. 
A falu ennek eredményeképpen ellenséges viszonyba jut a városokkal szem-
ben. A burzsoázia a földesurakkal és kulákokkal együtt zsákmányolja ki 
a dolgozó parasztságot. A kizsákmányolás módszerei a leg változatosabbak. 
Agrárollóval, uzsorakölcsönökkel, adókkal, jelzáloghitelekkel ós így tovább 
sikerül elérni, hogy a bankok átfogják az egész mezőgazdaságot, uralmuk alá 
haj t ják azt. A faluból a városba jut a gazdagság. Az ellentét a mezőgazdaság, 
a parasztság tönkremeneteléhez vezet. Az ellentét egyre inkább éleződik az 
imperializmus korában. Az ellentmondás továbbfejlődik az imperializmus 
korában, ez az ellentét nemcsak egy országon belül jelentkezik, hanem nemzet-
közi méretekben, az ipari és agrárországok ellentétével is kiegészül. Ez az 
ellentmondás szerepet játszik a gyarmati országok és gyarmatosító hatalmak 
közötti ellentmondásban is. A gyarmatosító hatalmak a gyarmatokat első-
sorban mint nyesanyagforrást és mint mezőgazdasági jellegű területeket zsák-
mányolják ki, amellett, hogy természetesen nagy súlyt helyeznek a gyarma-
tosított országok olcsó munkaerejének maximális felhasználására is. 

A város és falu ellentmondása tönkreteszi a falut. A falu, a parasztság 
elnyomorodása az iparilag kevéssé fejlett országokban a városok fejlődését 
is akadályozza. 

A marxizmus-leninizmus feltárja a város és falu közötti ellentmondás 
lényegét, sajátosságait, és megjelöli az ellentmondás felszámolásának útjait. 
A szocialista forradalom megteremti az alapokat a város és falu ellentmondása 
felszámolásához. Ez a szocialista fejlődés út ján következik be, és meg-
teremti a kommunizmus feltételeit. A szocialista forradalom a város és falu, 
a szellemi és fizikai munka közötti ellentmondásnak mindenekelőtt osztály-

12 Engels : A lakáskérdés. Marx—Engels : Válogatott Művek 11. köt. 543—44. о . 
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alapjait, számolja fel, elsősorban a kizsákmányolás megsemmisítésével. De 
a kizsákmányolás eltűnésével nem szűnik meg automatikusan a város és falu 
közötti ellentmondás, különbség. A marxizmus-leninizmus feltárja, hogy a X 
város és falu közötti ellentmondás felszámolásának út ja a kapitalizmus meg-
döntése. Engels az Anti-Dühringben arról ír, hogy az ipari, mezőgazdasági 
termelés normális, zavartalan fejlődése lehetetlen ezen ellentmondás felszá-
molása nélkül. 

A marxizmus-leninizmus klasszikusai mindig fő feladataik közé sorolták 
a város és falu közötti ellentmondás megszüntetését. „A város és falu közötti 
ellentétnek megszüntetése a közösség egyik első feltétele", ír ják Marx és 
Engels A német ideológiában, de azt is hozzáfűzik, hogy ez „olyan feltétel, 
amely megint egy egész sereg újabb anyagi feltételtől függ".13 Lenin írja, 
hogy „A város és falu ellentétének megszüntetését eszményüknek fogják fel . . . 
Ez elengedhetetlen, hogy megszüntessük a falusi népesség millióinak a kul-
túrától való elidegenedését".14 Lenin feltárja, hogy „a szociáldemokraták 
tudják értékelni a nagy erő- és kultúrközpontok történelmi érdemeit" . . . „De 
ha határozottan elismerjük is a nagyvárosok haladó jellegét a tőkés társada-
lomban, ez egyáltalán nem lehet akadálya annak, hogy a város és falu ellen-
tétének megszüntetését eszményünknek fogjuk fel." A gigantikus nagyváro-
sokban felgyülemlett tömegek eloszlásával a nagyvárosok kapitalista jelle-
gét kell megszüntetni. Ez nem következhet be „egyszeri intézkedés formá-
jában", hanem „egész sor rendszabály eredménye lesz".15 

A szocialista társadalom kialakulása folyamatában megoldódik a város 
és falu ellentmondása. Megszűnik az a helyzet, hogy a város elnyomja a falut. 
Lenin írja a Naplójegyzetek című munkájában, hogy „A kapitalizmus idején 
a város csupa olyant adott a falunak, ami azt politikailag, gazdaságilag, erköl-
csileg, fizikailag stb. csak züllesztette. Nálunk a város magától is épp az ellenke-
zőjót kezdi adni a falunak. A fő politikai kérdés i t t a városnak a faluhoz való 
viszonya, ez a kérdés egész forradalmunk szempontjából döntő jelentőségű."... 
„Nekünk hatalmunkat arra lehet és kell is felhasználnunk, hogy a városi 
munkást valóban a kommunista eszméknek a falusi proletariátus közötti 
hirdetőjévé neveljük."16 

A város és falu viszonya megváltozik, és ezzel összefügg a lakáskérdés 
megoldására irányuló tevékenység. Ebből fakad a város ós falu közeledése 
egymáshoz. A fejlettebb városok segítik a falu fejlődését, míg a városok 
továbbra is központi helyet foglalnak el. A város megteremti az alapokat 
a falu sokirányú fejlődése kibontakozásához, a város a falu óriási átalakulá-
sának központja. A mezőgazdaság és az ipar fejlődése kölcsönhatásban van-
nak a szocialista népgazdaságban. Lenin írja, hogy „a város nem lehet egyenlő 
a faluval, a falu nem lehet egyenlő a várossal ennek a korszaknak történelmi 
feltételei között. A város elkerülhetetlenül vezeti a falut, a falu elkerülhetet-
lenül követi a várost."17 A kérdés persze az, hogy melyik osztály vezet? 
A városi proletáriátus vezeti a proletárdiktatúrát, és vezeti a proletárdiktatúra 
keretei között szövetségeseit, a falun élő parasztságot is. A város és falu 

13 Marx—Engels : A német ideológia. 37. o. 
14 Lenin: Agrárkérdés és a „Marx-kritikusok". Művei 5. köt. 152—153. o. 
151. m. 153. o. 
16 Lenin művei. 33. köt. 464—465. o. 
17 Lenin művei. 30. köt. 250—252. o. Alkotmányozó gyűlési választások és a prole-

tárdiktatúra. 

119 



egészséges fejlődése feltételezi egymás fejlődését. Az ipar ellátja munka-
eszközökkel a mezőgazdaságot a mezőgazdaság gépesítése, villamosítása folya-
matában. A város a falunak, az ipar a mezőgazdaságnak kádereket ad, a 
szocialista város elviszi az iparosodás eredményeit falura is. Felemeli a falu 
kulturális színvonalát, megszünteti a „falusi élet bárgyúságát" az* ellent-
mondás felszámolásának eredményeképp. 

A mezőgazdaság viszont ellátja a várost élelmiszerrel, nyersanyaggal, 
megszűnik a városok sivársága, pl. megteremtik a városok körüli zöld öve-
zetet. A szocialista fejlődés folyamán a falu előnyös oldalai behatolnak a váro-
sokba, levegősebbeké válnak a városok, a falvak városias jellege is fokozódik. 
A falu jellege is átalakul a kulturális létesítményekkel való ellátottság folya-
mán. A városok, a proletariátus vezette kollektivizálási folyamat eredménye-
képp a szocialista nagyüzemi mezőgazdaságban megváltozik a munka jellege 
a falun. Egyre inkább közeledik a mezőgazdasági munka az ipari munka 
szintje felé. A mezőgazdaság gépesítése nagyipari üzemi jellegűvé teszi a 
falusi munkát. A mezőgazdaság jellege közeledik az ipar jellegéhez. A kom-
munizmus felépítése ú j viszonyt hoz létre a varos és falu között. A város és 
falu más lesz, mint a kapitalizmus két települési formája, elvesztik az osztály-
társadalomban érvényesülő jellegzetes jegyeiket. Viszonyuk az egység, az 
összefogás kölcsönviszonya lesz. 

A Szovjetunió fejlődése során hatalmas lépéseket te t t a város és falu 
ellentmondása felszámolására. Különösen fontos e vonatkozásban a lenini 
szövetkezeti terv végrehajtása, a mezőgazdaság szocialista átszervezése. Nagy-
jelentőségű e folyamatban különösen az elmúlt 5 évben megtett nagy út , 
amelynek eredményeképp (szűzföldek megművelése stb.) a Szovjetunió mező-
gazdasága hatalmas léptekkel fejlődik, valósággal ipari jellegű mezőgazdasági 
gyárrá válik. 

* 

Az elmúlt években a Kínai Népköztársaságban bekövetkezett fejlődés 
ú j vonásokkal gazdagítja ismereteinket, új problémákat vet fel a város és 
falu ellentmondása felszámolása folyamatában, a város ós falu közötti különb-
ségek eltörlésében. Különösen fontos e vonatkozásban az elmúlt évben, 1958 
során megszervezett népi kommunák szerepe. 

A népi kommunák a létrehozása számos jelentős elméleti problémát 
vetett fel, amelyek tisztázására a kínai filozófusok minden erőt koncentráltak. 
E problémák között nem lebecsülendő jelentőségű a népi kommunák meg-
szervezése során a város és falu viszonyában bekövetkezett ú j helyzet. A népi 
kommunák megszervezése meggyorsítja azt a folyamatot, amelynek eredmé-
nyeképpen sikerül gyors ütemben felszámolni az ellentmondást a városok és 
falvak között. A népi kommunák mint települési formák nagy jelentőségűek 
a város és falu pozitív vonásainak egyesítése tekintetében. 

A népi kommunák megszervezése Kínában 1958 nyarán indult meg, 
és augusztusban-szeptemberben lényegében befejeződött Kína egész mező-
gazdasági területén. Az 1956—57-ben megszervezett mintegy 770 ezer termelő-
szövetkezet helyébe kb. 25—26 ezer népi kommunát hoztak létre. Ez Kína 
egész mezőgazdasági területének 99%-át fogja át. A népi kommunáknak a 
megszervezése a termelőszövetkezetek-bői összefüggött az élet igényeivel. 
A termelőerők fejlődése megkövetelte, hogy a szocialista termelési viszonyo-
kat , amelyek a mezőgazdasági termelőszövetkezetek létrehozásával kialakul-
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tak, tökéletesítsék, hozzáidomítsák a termelőerők által támasztott új , maga-
sabb követelményekhez. Kína 1958 során elért nagy fejlődése, a „nagy ugrás" 
óriási igényeket támasztott a mezőgazdaságban, iparban, kultúrában egyaránt 
a kínai néppel szemben. Különösen nagy igényekkel léptek fel a mezőgazda-
sági munkák tekintetében, ugyanis el kellett érni, hogy óriási munkabefekte-
téssel a szántóföldet több terméshozamra késztessék. Hatalmas öntöző-
műveket létesítettek, víztárolókat építettek, csatornákat ástak és ezek meg-
teremtése csakis óriási erők mozgósításával volt lehetséges, hatalmas tömegek 
munkájára épült. A tömegek összefogása nélkül ilyen munkát elvégezni lehe-
tetlenség lett volna. Már a termelőszövetkezetek is jelentősen megemelték 
a munka termelékenységét, a mezőgazdasági terméshozamokat. De a kom-
munák még nagyobb jelentőségű változást eredményeznek, a mezőgazdasági 
munka termelékenységét megemelik, megsokszorozzák a lehetőségeket és 
ú j , magasabb terméshozamokra serkentik az embereket. A kínai emberek fel-
ismerték az egyszerű összefogás, kooperáció jelentőségét a mezőgazdasági 
munkában. Már maga az egyszerű kooperáció igen nagy eredményeket hozott. 
Meg kell említeni, hogy a kínai mezőgazdaság még egyáltalán nincs felszerelve 
a modern gépi technika eszközeivel. A „nagy ugrást" a kínai mezőgazdaság a 
primitív, modern gépek nélküli emberi munka lehetőségeire építve érte el. A gépi 
technikára épülő, a modern technika eszközeivel felszerelt mezőgazdaság még 
új, nagy eredményeket fog elérni. A mezőgazdasági területeken fellépő nagy 
igények hozták magukkal elsősorban a népi kommunák létrehozásának szük-
ségességót. A kis termelőszövetkezetek ereje kevés volt olyan nagy munkálatok 
elvégzéséhez, mint pl. a víztárolók építése, vagy pl. a kínai mezőgazdaság 
„nagy ugrásá"-hoz szükséges hatalmas trágyamennyisóg biztosítása. Nagy 
munkabefektetést igényel az a sok kísérletezés, amelyet a kínai parasztok 
elvégeztek annak érdekében, hogy feltárják, mire képes a kínai föld, hogyan 
lehet megnövelni az egy területegységre eső termékmennyiséget. Ezek a kísér-
letek — pl. a sűrű vetés — igen munkaigényes kísérletek. A népi kommunák 
tették csak lehetővé, hogy a munkaerőszükségletet — annyira-amennyire sike-
rült kielégíteni Kínában. A munkaerő-probléma jelenleg igen éles, ugyanis 
munkaerőhiány jelentkezik a kínai mezőgazdaságban. A hatalmas arányú 
munkálatok a munkaerő jobb elosztását követelik meg, s erre sokkal alkal-
masabbak az újabban létrejött n^épi kommunák, amelyek a parasztgazdaságok 
ezreit-tízezreit fogják át (néhány ezertől sok tízezerig terjed tagjaiknak a 
száma), mint a termelőszövetkezetek, amelyek néhány tucat parasztgazdaság 
erejével rendelkeztek csupán. 

A népi kommunákra tartozik a társadalom életének átfogó irányítása, 
a társadalmi élet minden területére behatolt a népi kommunák tevékenysége. 
Bár a népi kommunák keletkezéáüket tekintve a mezőgazdasági termelés 
megszervezésével foglalkoznak, nem korlátozódik tevékenységük a mezőgaz-
dasági termelés irányítására, szervezésére. A népi kommuna nem csupán alap-
vető mezőgazdasági termelési egység, hanem olyan társadalmi alakzat, amely 
a társadalmi életnek minden területével, lényeges funkciójával foglalkozik, 
í ly módon a népi kommunák szervezik az adott területen az ipari, kereske-
delmi, kulturális, sőt a katonai tevékenységet is. A népi kommunák létre-
hozása íly módon többet jelent, mint a kis mezőgazdasági termelőszövetke-
zeteknek nagyobb szövetkezetekbe való egyesítése, amely folyamat az elmúlt 
években a Szovjetunióban is bekövetkezett. Mindenekelőtt abban a vonat-
kozásban jelent lényegesen többet, hogy a népi kommunák lényegében egybe-
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esnek a helyi hatalmi szervekkel. Igen sok népi kommuna átfog egy egész járást, 
vannak olyan népi kommunák, amelyek több járást ölelnek fel. Ezek a népi 
kommunák, amelyek egybeesnek egy-egy járással, végeredményben az alap-
vető hatalmi szerveket is jelentik. Ezekben a népi kommunákban végbemegy 
a járási hatalmi szervek és a járási pártbizottságok összeolvadása a népi 
kommunával, azaz a járási tanács végrehajtóbizottsága összeolvad a népi 
kommuna irányító testületével, valamint a járási pártbizottság is átalakul 
a népi kommuna pártbizottságává. Ez lényegesen új helyzetet teremt abban 
a vonatkozásban is, hogy más a népi kommuna viszonya az államhatalomhoz, 
mint amilyen viszony volt régebben a termelőszövetkezetek ós az állam-
hatalom között. A népi kommunák maguk is az államhatalom egy részét 
testesítik meg. Ez igen jelentős hatást gyakorol a tulajdonviszonyok alakulá-
sára. A népi kommunák tulajdonviszonyai több vonatkozásban különböznek 
a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben megvalósuló kollektív csoport-
viszonyoktól. A magántulajdon maradványai (háztáji föld) eltűntek a népi 
kommunákban. A népi kommunák tulajdonviszonyai még nem jelentik az össz-
népi tulajdon megvalósulását a mezőgazdaságban, ennek megvalósulásáig 
még igen hosszú út vezet. A népi kommunák tulajdonviszonyai azonban túl-
nőttek már az egyszerű kollektív csoporttulajdonon, és egy bizonyos átmenet 
kezdetét fejezik ki az össznépi tulajdon felé. A népi kommunák tulajdonviszonyai 
— ellentétben egyes meg nem alapozott feltevésekkel — többek között azért 
sem jelentik az össznépi tulajdon megvalósulását, mert nagy különbségek 
vannak egyes népi kommunák között. Egyes népi kommunáknak a határai, 
keretei korlátokat szabnak a tulajdon körének is. í ly módon pl. vannak 
gazdagabb és szegényebb népi kommunák. A gazdagabb népi kommunák 
sokkal nagyobb anyagi eszközökkel rendelkeznek, mint a szegényebbek. 
A gazdagabb kommunákban a tulajdonviszonyok adta keretek között már 
megjelentek az ingyenes elosztás kommunista elosztási elvének bizonyos kez-
deti lépései. Ezzel szemben a szegényebb népi kommunákban az ingyenes 
elosztás rendszerét még korlátozottan sem lehet bevezetni. 

A népi kommunák tulajdonviszonyaiból következően sokhelyütt a népi 
kommunák elosztási rendszere kettős természetű. A termelt javak szocia-
lista elosztási elv az uralkodó, döntő tehát a termékeknek a végzett munka 
mennyisége és minősége szerint való elosztása. Ez azt jelenti, hogy minden 
népi kommuna rendszeres havi fizetésben részesíti tagjait, akik a munka 
mennyisége ós minősége szerint különböző béreket kapnak. Elég nagy különb-
ségek vannak a bérekben. így pl. tapasztaltuk, hogy egy kommunában 10 
jüantól 30 juanig terjed a havonta kifizetett bérek mennyisége. Ez az elosz-
tási rendszer fő oldala. 

A fizetéses rendszer, tehát a szocialista elosztási elv, a munka szerinti 
elosztás elve mellett gazdagabb népi kommunákban rátérnek az ingyenes 
elosztás, a szükséglet szerinti elosztás elvének alkalmazására is. Ezek a szük-
ségletek viszonylag alacsony színvonalúak. A gazdagabb népi kommunákban, 
gazdagabb vidékeken több népi kommunában tapasztaltuk, hogy az ingyenes 
elosztás rendszerét elég szóles körben bevezették. Az ingyenes elosztás rend-
szere a népi kommunák fejlődését nem akadályozza, mert bár az anyagi ösz-
tönzés az ingyenes elosztásnál e téren nem érvényesül, hiszen mindenki 
ingyen részesülhet szükségleteinek megfelelően a termelt javak bizonyos cso-
portjaiból, mégis egyrészt az ingyenes elosztási rendszer mellett a munka 
szerinti elosztás szocialista elvének alkalmazása magával vonja az anyagi 
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ösztönzést, hiszen a munka mennyisége és minősége szerint különböző fizetés-
ben, pénzjuttatásban részesülnek a kommunák tagjai, másrészt pedig az 
ingyenes elosztás rendszere azért sem okoz különösebb problémát, mert az 
emberek öntudata Kínában igen fejlett. Nem haj t ják túl az anyagi érde-
keltség elvét, ösztönzőjét, amely eltúlozva a kínai vezetők szerint akarva-
akaratlanul feltétlenül az individualizmus erősítésére vezet és egyre inkább 
törekednek arra, hogy az emberek öntudatára, kommunista tudatosságára 
és erkölcsiségére építsenek, és ennek segítségével szélesítsék, fokozzák 
a termelést, növeljék a munka termelékenységét. Emellett még erősítik most 
az anyagi ösztönzőket is. 

Az ingyenes elosztás rendszere különböző termékekre terjed ki. Kanton 
mellett van egy híres népi kommuna, amelyben az ingyenes elosztás rend-
szerébe bevonták az élelmezést — mindenki szükségletei szerinti mennyiségben 
táplálkozhat ingyenesen, s ez nem jelent valamiféle egyenlősdit, mindenki 
annyit eszik, amennyire csak szüksége van. Kínában járt felsőoktatási dele-
gációnk megtekintette ennek a népi kommunának étkezdéjét, ahol hatalmas 
kerek asztalok körül ültek a családok, és tetszés szerinti mennyiségben fogyasz-
tották az élelmet. Az élelem nemcsak rizst foglalt magában, hanem a Kínában 
igen gyakori húsféleségeket, disznóhúst, szárnyasokat is. A Kanton melletti 
népi kommunában az élelmezés ingyenessége mellett a ruházkodás jelentős 
része ingyenes, ugyanis egy évben minden kommuna-tag 16 méter szövetet 
kap ingyen, valamint két pár lábbelit és fehérneműféleségeket is. Ingyen 
részesülnek a kommuna tagjai orvosi ellátásban és gyógyszer-ellátásban. 
Ingyen mehetnek kétszer havonként borbélyhoz (és ez Kínában tökéletesen 
elég, mert az emberek szakálla bámulatosan lassan nő), valamint havonta 
kétszer ingyen mehetnek moziba. 

A Kanton melletti népi kommunában, valamint a tiencsini, hangcsói 
népi kommunában egyöntetűen arról tájékoztattak, hogy a népi kommunák 
tagjai ingyen kapnak lakást a kommunától. A népi kommuna tagjai jelen-
leg nagy területen elszórtan kis házikókban laknak, szegényes lakásviszo-
nyok mellett. Azonban a meglátogatott népi kommunák túlnyomó több-
ségében egyöntetűen tervbevették, hogy néhány, többnyire két-három éven 
belül a népi kommuna tagjai számára modern kétemeletes téglaházakat 
építenek, ahol egy-egy családra 3 szobát számítva elhelyezik a népi kom-
munák tagságát, ingyenes lakást biztosítanak számukra. Ennek hallatlanul 
nagy jelentősége van a lakásviszonyok megjavítása, valamint a települési 
formák lényeges átalakításában. A népi kommunákban megvalósul a város 
és falu közötti különbségek jelentős részének a lerombolása azáltal, hogy a népi 
kommunáknak települési viszonyait egészen városiasakká alakítják át. 

A lakásépítés iránya a népi kommunákban a kis falusi házak eltüntetése, 
modern kétemeletes téglaházak felépítése, a parasztságnak ezekbe a városi 
jellegű épületekbe való költöztetése. A népi kommunák tervei tehát a „váro-
sias falu, falusias város" megteremtésére irányulnak. A modern nagyvárosi 
épületek elterjedése a jelenlegi kínai falvakban átalakítja a falvak jellegét, 
természetét. Megteremtik ily módon a városi jellegű életet a falun is, a kul-
turális élet terjesztésével, valamint nem kevésbé a modern technika bevite-
lével a faluba. 

A népi kommunák falvaiban megszűnik a falusi élet elmaradottsága, 
kulturális téren is. A népi kommunák igen nagy gondot fordítanak az ipar 
megteremtésére, az emberek kulturális fejlődésére. A népi kommunák nem csu-
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pán a mezőgazdaság fejlesztésével, hanem az ipar létesítésével is foglalkoznak. 
A kínai pártnak az az irány vonala, hogy egyszerre kell fejleszteni a központi, 
a modern technika alapján felépülő nagyipart, és a helyi kis üzemeket, a kínai 
módszerekre, kínai hagyományokra épülő kisipart is. Egyszerre kell fejlesz-
teni az ipart a nagyvárosokban központi eszközök felhasználásával és a falvak 
is törekedjenek saját üzemeik megteremtésére. Kína iparosítása és ezen belül 
az óriási mezőgazdasági vidéknek az iparosítása hatalmas anyagi eszközök 
megmozgatását teszi szükségessé. Nem kivánják az anyagi eszközöket csak az 
állami központi beruházásokból megszerezni, hanem igénybe kell venni helyi 
erőforrásokat, helyi lehetőségeket is. Nem lehet azt megvárni, ameddig az állam 
központi eszközökből, a modern technika legújabb vívmányaival tudja el-
lá tni a 680 millió kínait, hanem arra kell törekedni, hogy a lehetőségek keretei 
között, a lehetőségeket felhasználva törekedjenek az adott szinthez képest 
legmodernebb eszközök (ez sokszor talicskát jelent, a bambuszrúdon vi t t 
teherhez képest) felhasználására. A népi kommunák kötelesek saját iparukat 
megteremteni. Ezzel összefügg többek között a Kínában futótűzként elter-
jedt népi kohó-mozgalom. A népi kohók hálózata átfogja az egész Kínai Népköz-
társaságot. Novemberben már kb. egymillió népi kohó füstölgött és ontotta 
a vasat, acélt a falu parasztsága számára, helyi szükségleteik kielégítésére. 
Bár az utóbbi hónapokban már arra törekedtek, hogy a népi kohók számát 
csökkentsék, összevonják a népi kohókat, s a leggazdaságosabban üzemeltet-
hető népi kohókból építsenek ki valóságos kis kombinátokat, mégis a népi 
kohó-mozgalom hatalmas jelentőségű nemcsak az ipari termelés eredményei 
miatt, hanem azért is, mert az ipar falun való elterjesztésének társadalmi 
kihatásaiban a mezőgazdaságot és az ipart közelebb hozza egymáshoz a falun. 
A városi jellegű ipari tevékenységet igen nagy mértékben elterjeszti, valamint 
a parasztság és a városi munkásság közötti arányok eltolódásához igen nagy 
mértékben hozzájárul. Az egymillió kohó üzemeltetésében, valamint a nyers-
anyag kibányászásában, szállításában stb. kb. 60 millió kínai vett részt, és 
ezek túlnyomó többsége paraszt. A technikai forradalom ezen nagy állomása 
Kínában egyben azt is jelenti, hogy a parasztságnak bizonyos része ipari 
munkássá, szakmunkássá vált, elsajátította a kohászat nem könnyű mes-
terségét. 

Nem csekély jelentőségű a népi kommunák megszervezésével kapcso-
latban annak feltárása, hogy a népi kommunák a munkaerőkérdést magasabb 
szinten tudták megoldani, mint régebben a termelőszövetkezetek. Az az irány-
vonal, hogy együtt kell fejleszteni a mezőgazdaságot és ipart, a népi kommu-
nák előtt azt a lehetőséget jelenti, hogy a népi kommunák tagságát megfelelő-
képpen tudják átcsoportosítani az éppen legszükségesebb munkák elvégzé-
sére. Míg a népi kommunák tömegével létesítik a kisipari üzemeket, gyárakat, 
addig a legégetőbb mezőgazdasági munkálatok idején megfelelőképpen á t 
tudják csoportosítani tagságukat a sürgős mezőgazdasági munkák elvégzé-
sére. Nagy létszámmal dolgozva sokkal jobban tudnak gazdálkodni a munka-
erőkészletekkel, mint a kis létszámokat jelentő kis termelőszövetkezet. 
A népi kommunák tehát a munkaerőkérdés megoldását is elősegítik. 

A népi kommunák az ipari tevékenység mellett megszervezik a kulturá-
lis ügyeket is. A népi kommunák tagsága előtt megnyílik a lehetőség az 
oktatás bármely formájába való bekapcsolódásra, amelyre képességeik alkal-
massá teszik, azáltal, hogy a népi kommunák szervezik az oktatást az óvo-
dáktól egészen az úgynevezett „vörös és szakos" egyetemekig bezárólag. 
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A népi kommunák számos általános és középiskolát hoztak létre saját erőik-
ből, saját pénzeszközeik felhasználásával. Egy kézbe került a kulturális fejlő-
dés alakítása, valamint az ipari, mezőgazdasági termelés irányítása. Ez 
megint csak megkönnyíti a kulturális fejlődés hallatlan gyorsaságú növelését, 
és ami ezen belül az egyik legfontosabb feladat ma Kínában, az analfabétizmus 
gyors ütemben való leküzdését. 

A népi kommunák hallatlanul kiterjedt kulturális tevékenysége lehetővé 
teszi, hogy a párt irányvonalának megfelelően Kínában 3—5 éven belül fel-
számolják az analfabétizmust. Ismeretes, hogy a felszabadulás előtti években 
Kínában a lakosságnak mintegy 90 százaléka analfabéta volt. Az analfabétiz-
mus leküzdése során hihetetlen eredményeket értek el, néhány hónap alatt 
sikerült mintegy 90 millió embert megtanítani írni-olvasni. Az analfabétizmus 
leküzdésére való törekvés a kínai hieroglifa-rendszer alapján folyik, 2 ezer 
hieroglifát kell tudni ahhoz, hogy a kínai embert ne tekintsék analfabétának. 

Ezt úgy érik el, hogy a legváltozatosabb eszközöket használják fel az 
írni-olvasni tudás terjesztésére. Sokszor a gyerekek előbb tanulnak meg írni-
olvasni, mint a felnőttek, és otthon tanít ják szüleiket, a felnőtteket az írás-
olvasás tudományára. Mintegy 64 millió munkás, paraszt ós funkcionárius 
tanul ma Kínában, különböző esti és egyéb tanfolyamokon, 160 millió felnőtt 
vesz részt az oktatásban iskolákban és szaktanfolyamokon stb. a Kínai Nép-
köztársaságban. Az 1958 őszén kezdődő tanév során 90 millió gyerek iratkozott 
be általános iskolába, 10 millió diák tanul középiskolában. 1 300 000 diák 
tanul technikumban és mintegy 1065 egyetemen 700 000 diák vesz részt 
felsőfokú oktatásban. Ezenkívül mintegy 23 500 esti főiskola működik, hall-
gatóik számáról nincsenek adataink. Ebben a hallatlan nagyméretű kulturális 
fejlődésben jelentős szerepet játszik a népi kommunák keretei között meg-
szervezett oktatási tevékenység. Ez hozzájárul ahhoz, hogy a falu kulturális 
elmaradottságát felszámolhassák, a falusi és városi kulturáltság foka nagy-
mértékben közeledjék egymáshoz. 

A népi kommunák azáltal, hogy egyszerre fejlesztik a mezőgazdaságot 
és ipart, egyaránt irányítják mindkét népgazdasági területet, egy kézben 
egyesítik ezeket, ez jelentős mértékben hozzájárul a mezőgazdaság és ipar 
közötti lényeges különbségek felszámolásához. A mezőgazdasági munka nagy-
mórtékben közeledik az ipari munkához, már csak azáltal is, hogy sokmillió 
kínai paraszt sajátította el az ipari munka tudományát, s ugyanakkor igen 
sok ipari munkás törekszik a mezőgazdasági ismeretek elsajátítására. Kétség-
telen, hogy ez a munkamegosztás, a munka differenciáltsága mai fokán nem 
tekinthető végleges megoldásnak. „Polihisztorokat" e tekintetben sem ter-
melhet ki a mai kor világa. Az azonban kétségtelen, hogy a mezőgazdasági 
és ipari munka egyaránt történő elsajátítása közelíti egymáshoz a mezőgazda-
ságot és ipart. 

A népi kommunák megszervezése hozzájárult a munkásosztály létszá-
mának nagyarányú megemeléséhez is, sok új munkás verbuválódott a népi 
kohók mozgalma révén, ugyanis a népi kohókat ellátó munkások a mintegy 
60 millió ember nagyrészt a parasztságból verbuválódott. A munkásosztály-
nak tehát új , gyorsan fejlődő rétegei alakulnak ki a népi kommunák 
megszervezésével. A népi kommunák szervezik a technikai forradalmat a 
faluban. 

A mezőgazdaság és ipar, a város és falu különbsége összefügg a szocialista 
tulajdon két formájával. Éppen ezért a város és falu közötti, a mezőgazdaság 
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és ipar közötti különbségek felszámolása összefügg a kétféle tulajdon közötti 
különbségek eltűnésével. A népi kommuna még nem változtatta meg alap-
vetően a tulajdonviszonyokat oly módon, hogy a tulajdon a mezőgazdasági 
vidékeken össznépi tulajdonná vált volna. De a folyamat megindult, mint 
fentebb említettük, a népi kommunák tulajdonviszonyai már nem tekinthetők 
egyszerűen kollektív csoporttulajdonnak. 

A népi kommunák megszervezése eddig falun fejeződött be. Azonban 
a párt arra törekszik, hogy a mezőgazdasági területek népi kommunái mellett 
a népi kommunákat, mint a társadalom alapvető egységeit fejlesszók ipari 
területeken is. A városokban, üzemekben, gyárakban, egyetemeken, intéz-
ményekben szervezik a népi kommunákat. Ez sok, bonyolult kérdést vet fel,, 
elsősorban a tekintetben, hogy más viszonyok vannak az iparban, az ipari 
üzemekben, mint a mezőgazdasági vidékeken. Elsősorban azon a téren vannak 
speciális körülmények, hogy az ipari üzemek tulajdonviszonyai össznépi 
tulajdont jelentenek, ós a népi kommunáknak megszervezése semmiképp nem 
jelenthet visszalépést erről a bázisról. Éppen ezért a népi kommuna szervezése 
városokban lassú, hosszú folyamat, amely munka az adott körülmények, 
sajátosságok figyelembevételével folyhat csak. Figyelemre méltó azonban, 
hogy a népi kommunák szervezése városokban is megindult, és az a kínai párt 
és kormány terve, hogy ezt a szervezeti formát a városokra is kiterjesztik. 
Tehát az egész társadalom szervezése a népi kommunák keretei között folyik, 
amely keret városban és faluban is egyaránt alapvető szervezeti formát jelent, 
amely forma mint alapvető társadalmi forma, a jövő kommunista társadalmá-
nak a csíráját és valószínű kereteit is jelenti. 

A népi kommunák megvalósítása semmiképp sem jelenti még a kom-
munizmus létrehozását Kínában. Egyes helyeken, egyes népi kommunákban, 
ahol már a kommunizmus építésének lázában égnek az emberek, előreszalad-
tak a reális feltételekhez képest. Kína Kommunista Pár t j a 1958 decemberi 
határozata a népi kommunákról világosan, e g y é r t e l m ű b e l e h e l y e z i a népi 
kommunákat a társadalom fejlődése kereteibe, és kimutatja, hogy a népi 
kommuna a szocializmus építése meggyorsításának eszköze. Ugyanakkor 
azonban a népi kommunáknak megteremtése meggyorsítja a fejlődést a kom-
munizmus felépítése felé, a népi kommunák a kommunizmusnak számos 
csíráját viselik már magukon az elosztási rendszer tekintetében, a társa-
dalmi struktúra átalakításában. 

ПУТИ РАЗРЕШЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОТИВОРЕЧИЙ В КИТАЙСКОЙ 
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ 

Дъердь Фукас 

Вступительная часть статьи занимается стремлениями разрешить общественные 
противоречия в Китайской Народной Республике. Среди этих стремлению выдается 
большая теоретическая и практическая деятельность, направленная на решение проти-
воречия между городом и деревней, между умственным и физическим трудом. Решение 
этих противоречий является существенным условием, средствои перехода к коммунизму. 

В дальнейшем, статья подвергает исследованию противоречие между городом 
и деревней. Она разбирает возникновение, историческое развитие, общественное содер-
жание противоречия, и показывает его связь с основным классовым антагонизмом классо-
вого общества. Антагонистическая природа противоречия между городом и деревней 
особенно резко проявляется в условиях капитализма. Общество, строящее социализм, 
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получает это наследство, между прочим неразрешимость жилищного вопроса, неприязнь 
крестьянства к городу и т. д. При капитализме эти противоречия неразрешимы. 

Основу решения противоречия между городом и деревней создает социалистическая 
революция. Статья анализирует определения классиков марксизма—ленинзма, касаю-
щиеся путей, тенденций решения противоречия. Единство сельского хозяйства и про-
мышленности, подсобная роль города в развитии деревни, сочетание выгодных качеств 
города и деревни являются самым значительным опытом советского развития. 

Строительство социализма в Китайской Народной Республике выдвигало новые 
проблемы, создало новые средства устрания этих противоречий, новые возможности 
вытекающие из организации народных коммун. Народные коммуны соединяют сельско-
хозяйственную и промышленную деятельности, город и село. Формирование отношений 
собственности в народных коммунах. План преобразования поселочных отношений : 
деревенское крестьянство переселится в современные здания городского типа. Куьтурная 
руководящая, организующая роль народных коммун, перспективы борьбы против без-
грамотности. Создание народных коммун подготовляет и соединение городского и дере-
венского быта. Организация народных коммун началась и в городах. Народная коммуна 
как основная единица, как организационная форма общества способна соединить черты 
города и деревни, сельского хозяйства и промышленности. В народных коммунах появля-
ются и зачатки коммунизма. 

WEGE ZUR LÖSUNG DER GESELLSCHAFTLICHEN WIDERSPRÜCHE 
. IN DER CHINESISCHEN VOLKSREPUBLIK 

Georg Fukdsz 

Der einleitende Teil des Artikels beschäftigt sich mit den Bestrebungen nach 
der Lösung von gesellschaftlichen Widersprüchen in der chinesischen Volksrepublik. 
Aus denen erhebt sich die grossartige theoretische und praktische Tätigkeit, die zur 
Lösung der Widersprüche zwischen Stadt und Land, zwischen geistiger und physischer 
Arbeit dient. Die Lösung dieser Widersprüche ist die wesentliche Bedangung, das Mittel 
des Überganges zum Kommunismus. 

Im weiteren untersucht der Artikel den Widerspruch zwischen Stadt und Land. 
Der Artikel analysiert die Entstehung des Widerspruches, seine geschichtliche Entwick-
lung, seinen gesellschaftlichen Gehalt und zeigt seinen Zusammenhang mit dem grund-
legenden Klassenantagonismus der Klassengesellschaft. Die antagonistische Natur des 
Widerspruches zwischen Stadt und Land zeigt sich besonders in den kapitalistischen Ver-
hältnissen scharf. Diese Erbschaft übernimmt die den Sozialismus bauende Gesellschaft, 
unter anderen die Unlösbarkeit der Wohnungsfrage, die Stadtfeindlichkeit der Bauern-
schaft, usw. Diese Widersprüche sind im Kapitalismus unlösbar. 

Der Grund für die Lösung des Widerspruches zwischen Stadt und Land ist durch 
die sozialistische Revolution erschaffen. Der Artikel analysiert die auf die Wege der 
Tendenzen zur Lösung des Widerspruches sich beziehenden, bei den Klassikern des 
Marxismus—Leninismus findbaren Feststellungen. Die Einheit zwischen Landwirt-
schaft und Industrie, die Hilfsrolle der Stadt in der Entwicklung des Landes, die Ver-
einigung der vorteilhaften Eigenschaften von Stadt und Land, all dies sind die bedeutend-
sten Erfahrungen der sowjetischen Entwicklung. 

Der Aufbau des Sozialismus in der chinesischen Volksrepublik warf neue Probleme 
auf, rief neue Mittel für die Aufhebung dieser Widersprüche ins Leben, die aus der 
Organisierung der Volkskommunen sich bietenden Möglichkeiten. Die Volkskommunen 
vereinigen landwirtschaftliche und industrielle Tätigkeit, Stadt und Land die Gestal-
tung der Eigentumsverhältnisse in den Volkskommunen. Pläne für die Veränderung 
der Siedlimgsverhältnisse : man übersiedelt die Dorfbauernschaft in moderne Gebäude 
städtischen Charakters. Die organisatorische, kulturführende Tätigkeit der Volkskommu-
nen sind die Perspektiven des Kampfes gegen das Analphabetentum. Das Zustandebringen 
der Volkskommunen bereitet auch die Vereinigung der Lebensweise von Stadt 
und Land vor. Die Organisierimg der Volkskommunen begann auch in den Städten. Die 
Volkskommune als eine- Grundeinheit, als eine Organisationsform der Gesellschaft ist 
imstande die Züge der Stadt, des Landes, der Landwirtschaft und der Industrie zu 
vereinigen. In den Volkskommunen erscheinen auch die Keime des Kommunismus. 
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THE WAYS AND MEANS OF SOLVING SOCIAL CONTRADICTIONS 
IN THE CHINESE PEOPLE'S REPUBLIC 

György FuJcász 

The introductory part is devoted to the analysis of the attempts at solving the 
social contradictions in the» Chinese People's Republic. One of them, and an important 
one, at that , is the large-scale theoretical and practical activity aiming at solving the 
contradictions between town and village, between mental and physical work. The solution 
of these contradictions is an essential condition, a means of the transition to communism. 

In the following the author analyses the contradiction between town and village, 
its origin, historical development, social content and proves its connection with the 
fundamental class antagonism in class society. The antagonistic character of the contra-
diction between town and village makes itself especially felt under capitalistic con-
ditions. This is a legacy bequeathed to the society building socialism. I t includes the 
insolvability of the housing problem, the anti-urban attitude of the peasantry, etc. These 
problems are insolvable under the conditions of capitalism. 

The foundation for solving this contradiction is laid down by the socialist revo-
lution. The author analyses the statements made by the classics of Marxism and Leninism 
concerning the modes and tendencies of its solution: the unity of agriculture and indust-
ry, the contribution of the town to the development of the village, the amalgamation 
of the favourable properties of town and village; the principal experiences in Soviet 
development. 

The building of socialism in the Chinese People's Republic has raised new prob-
lems and created new ways and means for the elimination of these contradictions in 
the form of the new possibilities ensured by the organization of the people's communes. 
These unite the agricultural and industrial activities, the town and the village. Further 
problems dealt with : the development of property relations in the people's communes ; 
plans for the transformation of settlement conditions, according to which urban buildings 
are erected to serve as dwelling for the peasantry; the leading organizational cultural 
activity of the people's communes, the perspectives of the fight against illiteracy. The 
creation of the people's communes paces the way for the unification of the urban and 
rural way of life. Their organization was started also in the towns. The People's commune 
as the fundamental unit of society, its organizational form, is able to unite the features 
and characteristics of the town and the village, of agriculture and industry. The germs 
of communism can be revealed in the people's communes. 
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